

惨淡中的独根苗 赚了 150 倍



7月9日,市民在银行门口排队购买10元奥运纪念钞



文 / 见习记者 刘威

走进多家收藏品市场,以前每逢周末人声鼎沸的景象,最近都难以再现。市场上买家寥寥无几,而且前来的市民大多抱着看看的想法,买的人少之又少。书画市场、古玩市场、钱币市场纷纷冷淡,不少商铺周一到周五甚至关门不做生意。曾经风光无限的奥运纪念品,又是如何呢?是否也处于淡季呢?记者带着疑问,来到收藏品市场探个究竟。

一张 10 元纪念钞 最高炒到过 1700 元

在众多的奥运纪念品中,当属 10 元奥运纪念钞(下文所指货币单位均为人民币)最大牌。

今年 7 月 8 日,央行发行的 10 元奥运纪念钞,从发售开始就受到追捧:全球限量 600 万张,各省市多家银行网点限额发售。

来到杭州收藏品市场,各类钱币、古玩收藏品琳琅满目、品种繁多。上次来时是奥运会期间,10 元奥运纪念钞等统统摆放在各店最显眼的位置,一进店就能看见,有的店将其挂在墙上,有的店里的 10 元纪念钞占据了柜台几乎全部空间。这次来,记者寻觅了半天也未发现奥运纪念钞的踪迹,问了店老板,老板不是从柜台的一角,就是从架子上的一角拿出了它。

说到 10 元纪念钞,正龙藏泉的店主郑老板有不少话想说:“10 元纪念钞的价格可不菲啊,最高时曾被炒到 1700 元一张,目前市场价格大约维持在 1500—1600 元之间。由于发行时银行规定每人限购一张,大家不太可能一次性拿到多张 10 元纪念钞。”行内就凭这点进行炒作,造就了 10 元纪念钞一张 1700 元的高价。

郑老板说他手上的 10 元纪念钞,来路有两条,一是从银行排队购买得到;二,杭州本地银行发售的数量比较有限,现在杭州市场上的 10 元纪念钞大多是从外地购得的。

郑老板回忆起当时他和朋友银行排队的景象:他们是 7 月 8 日凌晨 0 点到银行排队的,但没想到有的市民更是“疯狂”,从 7 月 7 日晚上 8、9 点就聚集到银行门口。“我和朋友都看傻眼了,真没想到那么多人会连夜过来排队,我本以为自己可以排到头几名的,现在倒好,差点排末尾。我看那排队的人啊,六七十岁的人不在少数,有的拿着吃的,有的大家轮流排队,每人都是有备而来的。”

的确,说到 10 元纪念钞,郑老板的眼中都是热捧后的美好景象。“我清楚记得,10 元纪念钞发行之初,价格并没有马上飙升到今天的一千五六,一开始大约在 600、700 元左右。我通过以买期货为主的多种途径买到不少货,价格一张大约在 500—600 之间。然后我一直处在等待的状态,我相信 10 元纪念钞不会仅停留在六七

百这个价格上,呵呵,最后我也算赌赢了,多的时候一张能赚上上千元呢。”郑老板兴致十足地继续聊着 10 元纪念钞,他说:“奥运会前后,我们市场上,店主们都不怕它没市场,那段时间不少人几乎都以获得一张 10 元奥运纪念钞为傲。购买收藏的大有人在,看看银行排队销售的火爆场面,那景象远远超过了前些年大家抢购国债。”

想甜上加甜 却在港澳纪念钞上亏大了

说完 10 元纪念钞后,郑老板竟开始向记者大吐苦水。原来,他在奥运期间不光购买 10 元纪念钞,还购买了包括如香港、澳门面值 20 元的奥运纪念钞在内的多款奥运纪念品。由于吃到了 10 元纪念钞带来的甜头,郑老板希望在港澳奥运纪念钞上能甜上加甜。于是郑老板炒起了这两款奥运纪念钞的期货,如香港那款,郑老板一度以一张 400 多元的价格订购了多张。

那时香港发行的官方价为 138 元,发行当天确实价格飞涨,被炒到大概 480 元左右,但香港、澳门奥运纪念钞的高价如昙花般,惊艳一天后就迅速跌落,飞速直下到今天的 120 元左右,郑老板一下都蒙了。

这原因在哪里呢?原来港澳的奥运纪念钞货源相当多,想购买比较容易,而且港澳对这款奥运纪念钞并没有进行充分的运作,无论在影响力还是收藏价值上,都不及 10 元奥运纪念钞。

目前香港 20 元奥运纪念钞市场价大约在 120 元左右,而澳门那款的市场价格略微高些,不过也大概在 130—140 元的价格上。

别人是在股市,基市上被套牢,郑老板是在香港 20 元奥运纪念钞上被套牢了,这真让他哭笑不得,现在只要有人愿意出价在 120 元左右,郑老板就卖了,希望把损失降到最低点,可问津的人依旧寥寥。

同是奥运纪念钞 为什么一热一冷

为什么同是奥运纪念钞,10 元纪念钞和港

澳 20 元纪念钞差别怎么大呢?

10 元纪念钞是中国人民银行限量发行的,总量为 600 万张。港澳这两款 20 元纪念钞分别由中国银行香港分行和澳门分行发行,数量都为 400 万张。

按理说,发行量少、面值大的港澳奥运纪念钞应更有市场。对此,收藏品市场正博堂的店主俞正毅解释说,这是因为港元奥运纪念钞作为地方发行的纪念钞,与央行发行的纪念钞相比,权威性小了很多,而且 10 元纪念钞具有流通性,它的价值等同于市面上流通的 10 元人民币,是可交易的货币,但港澳奥运纪念钞却不具备这一特征,这就意味着其的收藏品质降低了,因此,港澳奥运纪念钞跌破发行价也是一种正常市场行为。

另外就 10 元纪念钞而言,官方说法是发行了 600 万张,但流入各个地区银行手中的 10 元纪念钞总数,到底有没有 600 万张呢?收藏行业内有个说法是,目前在市面上所能看到的 10 元纪念钞只占 600 万总数的 10%—20%,也就是大约 60—120 万张。

为什么会有这样的看法呢?业内人士都清楚,央行目的之一是培养 10 元纪念钞的收藏市场,所谓物以稀为贵,如果市面上的量多了,如港澳奥运纪念钞般能轻易买到,它的价值也就难以体现了。

【链接】

10 元奥运钞发行方式遭质疑

为什么人们想买 10 元奥运钞一票难求,而据说有的庄家可以拿到上百张连号奥运钞,并把市价抬升上百倍?

对此,《南方周末》刊文指出,银行应公开奥运 10 元纪念钞发行的明细账,更提出 10 元纪念钞普通老百姓手上存货少的原因:一是发行少,银行可能并未向市场投放 600 万张;二在发行量本来就不多的情况下,10 元纪念钞可能也遭遇“潜规则”,被一些人“索要干净”。